



Bruxelles, 17 octombrie 2024
(OR. en)

EUCO 25/24

CO EUR 20
CONCL 5

NOTĂ

Sursă:	Secretariatul General al Consiliului
Destinatar:	Delegațiile
Subiect:	Reuniunea Consiliului European (17 octombrie 2024) – Concluzii

În continuare, se pun la dispoziția delegațiilor concluziile adoptate de Consiliul European în cadrul reuniunii sus-menționate.

I. UCRAINA

1. Consiliul European a desfășurat un schimb de opinii cu președintele Ucrainei.
2. Consiliul European a purtat discuții privind războiul de agresiune al Rusiei împotriva Ucrainei în toate dimensiunile sale și a examinat progresele în legătură cu sprijinul cuprinzător al Uniunii pentru Ucraina și poporul său în vreme ce Ucraina își exercită dreptul inerent la autoapărare.
3. Consiliul European își reiterează condamnarea fermă a războiului de agresiune al Rusiei împotriva Ucrainei, care constituie o încălcare vădită a Cartei ONU, și își reafirmă sprijinul continuu pentru independența, suveranitatea și integritatea teritorială a Ucrainei în cadrul frontierelor sale recunoscute la nivel internațional. De asemenea, reconfirmă angajamentul de neclintit al Uniunii Europene de a oferi în continuare sprijin politic, financiar, economic, umanitar, militar și diplomatic Ucrainei și poporului său, atât timp cât va fi necesar și cu intensitatea de care va fi nevoie. Rusia nu trebuie să triumfe.
4. Consiliul European își reafirmă sprijinul pentru o pace cuprinzătoare, justă și durabilă, bazată pe principiile Cartei ONU și pe dreptul internațional, în concordanță cu principiile și obiectivele esențiale din Formula de pace ucraineană. În urma Summitului privind pacea în Ucraina, Uniunea Europeană și statele membre vor continua să depună eforturi intense de sensibilizare la nivel mondial pentru a clădi cel mai amplu sprijin internațional și a identifica următorii pași. Totodată, Consiliul European subliniază că nicio inițiativă care privește Ucraina nu poate fi luată fără Ucraina. Uniunea Europeană va rămâne implicată îndeaproape în această privință și în viitoarele eforturi internaționale comune. Consiliul European salută organizarea Summitului Ucraina-Europa de Sud-Est la 9 octombrie 2024, la Dubrovnik.

5. Consiliul European a trecut în revistă activitatea desfășurată cu privire la furnizarea de sprijin militar Ucrainei. Acesta solicită Consiliului să finalizeze rapid lucrările cu privire la măsurile de asistență din cadrul Instrumentului european pentru pace care vor stimula în continuare furnizarea de sprijin militar Ucrainei. Consiliul European cere să se intensifice rapid acordarea de sprijin militar și să se accelereze livrarea acestuia, îndeosebi a sistemelor de apărare antiaeriană, a munițiilor și a rachetelor, acestea fiind necesare de urgență pentru a proteja populația Ucrainei și infrastructura sa energetică critică, și subliniază că este important să se majoreze sprijinul acordat pentru industria ucraineană de apărare. De asemenea, Consiliul European salută progresele înregistrate cu privire la prelungirea mandatului misiunii UE de asistență militară, ia notă de lucrările în curs pentru revizuirea sa din punct de vedere strategic și solicită Consiliului să adopte rapid un mandat actualizat.
6. Consiliul European subliniază că este important să se respecte angajamentul asumat la Summitul G7 de la Apulia, de a furniza, împreună cu partenerii G7, aproximativ 45 de miliarde EUR (50 de miliarde USD) până la sfârșitul anului pentru a sprijini nevoile militare, bugetare și de reconstrucție actuale și viitoare ale Ucrainei. În acest sens, Consiliul European invită Înaltul Reprezentant și Comisia să aibă un dialog cu Ucraina cu privire la fiecare dintre aceste componente. Sub rezerva dreptului UE, activele Rusiei ar trebui să rămână blocate până când Rusia își va înceta războiul de agresiune împotriva Ucrainei și o va despăgubi pentru daunele cauzate de acest război. Cu respectarea deplină a politicii de securitate și apărare a anumitor state membre, Consiliul European salută acordul privind utilizarea veniturilor extraordinare provenite din activele blocate ale Rusiei, abordând totodată în continuare toate aspectele juridice și financiare relevante. Acesta va urmări să asigure distribuția echitabilă și solidaritatea între partenerii G7, precum și cu statele membre care sunt deosebit de expuse la riscuri financiare și juridice.
7. Sprijinul militar va fi acordat cu respectarea deplină a politicii de securitate și apărare a anumitor state membre și ținând seama de interesele de securitate și apărare ale tuturor statelor membre.

8. Consiliul European condamnă cu tărie bombardamentele persistente ale Rusiei asupra infrastructurii energetice și civile critice a Ucrainei. Acesta sprijină toate eforturile, atât publice, cât și private, de a spori de urgență securitatea energetică a Ucrainei înainte de sosirea iernii și de a răspunde de urgență nevoilor imediate pe plan umanitar și în materie de protecție civilă ale populației ucrainene, sporind în același timp reziliența pe termen lung a sistemului energetic al Ucrainei. Consiliul European subliniază că orice acțiune care pune în pericol securitatea și siguranța instalațiilor nucleare este inacceptabilă și salută eforturile Agenției Internaționale pentru Energie Atomică de a monitoriza situația și de a contribui la menținerea securității și siguranței nucleare. În acest context, solicită ca sistemul energetic al Ucrainei să fie mai bine integrat în rețeaua energetică a Uniunii, precum și să fie luate măsuri concrete în acest sens. Consiliul European recunoaște rolul important jucat de statele membre din regiunea învecinată.
9. Consiliul European condamnă distrugerea infrastructurii portuare și atacurile asupra navelor comerciale. Acesta se opune folosirii alimentelor drept armă, practică care subminează securitatea alimentară la nivel mondial, afectând persoanele vulnerabile și regiunile cu nevoile cele mai acute.
10. Consiliul European este extrem de preocupat de relatările privind execuțiile prizonierilor de război ucraineni comise de forțele ruse. Acesta subliniază că dreptul internațional umanitar, inclusiv cel referitor la tratamentul prizonierilor de război, trebuie respectat în permanență. Nicio crimă nu poate rămâne nepedepsită.
11. Uniunea Europeană rămâne pregătită să limiteze și mai mult capacitatea Rusiei de a purta războiul, inclusiv prin sancțiuni suplimentare și, astfel cum s-a solicitat și în conformitate cu concluziile Consiliului European din aprilie 2024, prin taxe la import aplicate produselor agricole rusești și belaruse. Consiliul European își reiterează apelul pentru aplicarea deplină și efectivă a sancțiunilor, precum și pentru măsuri suplimentare de combatere a eludării acestora, inclusiv prin intermediul țărilor terțe.

12. Consiliul European condamnă cu fermitate sprijinul furnizat fără întrerupere de țări terțe pentru războiul de agresiune al Rusiei și le îndeamnă să înceteze acordarea oricărei asistențe. Aceasta include nu numai sprijinul militar direct, ci și furnizarea de produse cu dublă utilizare și de produse sensibile care susțin baza industrială militară a Rusiei. În coordonare cu parteneri internaționali, Uniunea Europeană a răspuns rapid la această amenințare la adresa securității europene și mondiale, inclusiv printr-un pachet de măsuri restrictive noi și semnificative împotriva Iranului, ce include desemnarea unor persoane și entități implicate în programele Iranului de rachete balistice și drone.
13. Uniunea Europeană își menține angajamentul de a sprijini refacerea, redresarea și reconstrucția Ucrainei, în coordonare cu partenerii internaționali. Următoarea Conferință privind redresarea Ucrainei va fi găzduită de Italia în iulie 2025.
14. Uniunea Europeană va continua să colaboreze îndeaproape cu Ucraina și să sprijine eforturile de reformă ale acesteia pe calea sa europeană.
15. Uniunea Europeană rămâne hotărâtă să ofere sprijin persoanelor strămutate din cauza acestui război, atât în Ucraina, cât și în Uniunea Europeană, inclusiv prin acordarea de asistență financiară adecvată și flexibilă statelor membre care suportă cea mai mare parte a costurilor medicale, de educație și de trai ale refugiaților.

II. ORIENTUL MIJLOCIU

16. Consiliul European este profund alarmat de escaladarea militară dramatică din Orientul Mijlociu și de riscul pe care aceasta îl reprezintă pentru întreaga regiune. Consiliul European solicită tuturor părților să dea dovadă de cel mai înalt grad de reținere, să pună imediat capăt tuturor ostilităților și să respecte în totalitate dreptul internațional, inclusiv dreptul internațional umanitar. Uniunea Europeană este pe deplin hotărâtă să contribuie la dezamorsarea situației și la reducerea tensiunilor.

17. Uniunea Europeană își menține angajamentul de a oferi în continuare asistența sa adaptată la nevoi populației din Orientul Mijlociu, cu o atenție deosebită pentru persoanele cele mai vulnerabile, intensificându-și angajamentul umanitar având în vedere nevoile în creștere.
18. Consiliul European condamnă în termenii cei mai fermi atacurile iraniene asupra Israelului din 1 octombrie 2024 și acțiunile grav destabilizatoare desfășurate de Iran în întregul Orient Mijlociu prin intermediul grupărilor teroriste și armate – inclusiv houthi, Hezbollah și Hamas – care constituie o amenințare gravă la adresa stabilității regionale. Consiliul European reafirmă dreptul Israelului de a se apăra și angajamentul Uniunii Europene față de securitatea Israelului și stabilitatea regională. Dreptul internațional umanitar trebuie respectat de toate părțile, iar ciclul periculos de atacuri și represalii trebuie să înceteze.
19. Consiliul European își exprimă profunda îngrijorare față de escaladarea militară din Liban și deplânge numărul inacceptabil de victime din rândul civililor, strămutarea forțată cauzată de escaladarea violenței și folosirea cu persistență a forței militare. Acesta reamintește necesitatea de a se asigura că civilii sunt protejați în permanență, că infrastructura civilă nu este vizată și că dreptul internațional este respectat. Atacurile cu rachete comise de Hezbollah trebuie să înceteze. Suveranitatea și integritatea teritorială a Libanului trebuie respectate. Consiliul European solicită încetarea imediată a focului de o parte și de alta a Liniei albastre și punerea în aplicare deplină și simetrică a Rezoluției 1701 a Consiliului de Securitate al ONU. De asemenea, face apel la toți partenerii să răspundă crizei umanitare tot mai ample din Liban. Uniunea Europeană va continua să ofere sprijin persoanelor afectate, inclusiv refugiaților, persoanelor strămutate în interiorul țării și comunităților-gazdă. Consiliul European reafirmă nevoia asigurării condițiilor care să permită returnări în siguranță, voluntare și cu demnitate ale refugiaților sirieni, astfel cum au fost definite de UNHCR. Consiliul European reiterează sprijinul ferm al Uniunii pentru instituțiile de stat ale Libanului, inclusiv pentru forțele armate libaneze. Conferința internațională în sprijinul poporului și suveranității Libanului, care va avea loc la Paris la 24 octombrie 2024, va contribui la acest efort. Consiliul European face apel la toți partenerii Libanului să contribuie la consolidarea forțelor armate libaneze și reafirmă disponibilitatea Uniunii de a facilita coordonarea internațională a acestor eforturi, după caz.

20. Consiliul European condamnă atacurile împotriva Forței interimare a Organizației Națiunilor Unite în Liban (UNIFIL), care au dus la rănirea mai multor membri ai forței de menținere a păcii. Astfel de atacuri constituie o încălcare gravă a dreptului internațional, sunt total inacceptabile și trebuie să înceteze imediat. Consiliul European amintește că toți actorii implicați au obligația de a lua măsurile necesare pentru a asigura siguranța și securitatea personalului ONU și a bunurilor sale și de a respecta în permanență inviolabilitatea sediilor ONU. Consiliul European sprijină rolul fundamental al UNIFIL pentru stabilizarea situației în sudul Libanului și solicită tuturor părților să protejeze și să sprijine importanta misiune a UNIFIL. Consiliul European solicită ferm tuturor părților să își respecte pe deplin obligația de a garanta în permanență siguranța și securitatea personalului UNIFIL și să îi permită UNIFIL să continue să își îndeplinească mandatul.
21. În contextul tragicei comemorări a atacurilor teroriste brutale comise de Hamas asupra Israelului la 7 octombrie 2023, Consiliul European condamnă încă o dată în termenii cei mai fermi astfel de acte nejustificate de violență deliberată și rămâne alături de familiile victimelor acestora și de ostajii capturați de Hamas.
22. Consiliul European își reiterează apelul pentru încetarea imediată a focului în Gaza, eliberarea necondiționată a tuturor ostajilor, îmbunătățirea urgentă a accesului la asistență umanitară și distribuirea susținută a acestuia la scară largă în toată Gaza, precum și încetarea durabilă a ostilităților, în conformitate cu Rezoluția 2735 a Consiliului de Securitate al ONU. În acest scop, Consiliul European sprijină eforturile de mediere depuse de Egipt, Qatar și Statele Unite. De asemenea, recunoaște rolul central al Iordaniei în dezamorsarea crizei și subliniază importanța stabilității și securității Iordaniei și a Egiptului și a frontierelor acestora. Consiliul European deplânge numărul inacceptabil de victime din rândul civililor, în special din rândul femeilor și copiilor, înregistrate în Gaza și în Cisiordania, precum și nivelurile catastrofale ale foamei și riscul iminent de foamete cauzate de intrarea insuficientă a ajutorului în Gaza. De asemenea, amintește necesitatea de a pune în aplicare pe deplin ordonanțele Curții Internaționale de Justiție.

23. Consiliul European amintește concluziile sale din iunie 2024 și condamnă cu tărie noua escaladare a situației în Cisiordania, inclusiv în Ierusalimul de Est, ca urmare a intensificării violenței coloniștilor, a extinderii coloniilor ilegale și a operației militare a Israelului. El invită Consiliul să ducă mai departe lucrările privind noi măsuri restrictive împotriva coloniștilor extremiști și împotriva entităților și a organizațiilor care îi sprijină.
24. Consiliul European reafirmă angajamentul de neclintit al Uniunii Europene pentru o pace cuprinzătoare, justă și durabilă bazată pe coexistența a două state, precum și sprijinul acordat de Uniune Autorității Palestiniene cu scopul de a contribui la satisfacerea celor mai presante nevoi ale acestora și de a-i susține programul de reforme. Uniunea Europeană va sprijini în mod activ partenerii internaționali și va colabora activ cu aceștia cu privire la adoptarea de măsuri concrete ireversibile în direcția soluției bazate pe coexistența a două state, relansând un proces politic în acest scop, inclusiv prin organizarea unei conferințe internaționale pentru pace cât mai curând posibil. Consiliul European subliniază faptul că o cale credibilă către un stat palestinian este o componentă esențială a acestui proces politic.
25. Consiliul European își afirmă sprijinul deplin și de neclintit pentru secretarul general al ONU. Secretarul general al ONU nu ar trebui să fie declarat nicăieri „persona non grata”. Consiliul European subliniază rolul esențial al ONU și al agențiilor sale, în special al UNRWA, care oferă sprijin vital populației civile, atât în Gaza, cât și în regiunea mai largă. Este esențial să se continue punerea în aplicare a Planului de acțiune al UNRWA. Consiliul European condamnă orice încercare de a abroga acordul din 1967 dintre Israel și UNRWA sau de a urmări în alt mod obstrucționarea capacității UNRWA de a-și exercita mandatul.
26. De asemenea, Consiliul European a purtat discuții referitoare la situația din Marea Roșie și solicită rebelilor houthi să înceteze imediat toate atacurile și să permită restabilirea securității maritime. Acesta subliniază contribuția esențială a operațiilor EUNAVFOR ASPIDES și EUNAVFOR ATALANTA la promovarea securității maritime și a libertății de navigație.

III. ASIGURAREA UNEI ORDINI INTERNAȚIONALE BAZATE PE NORME

27. Într-o perioadă de conflicte și tensiuni accentuate, dublate de o tendință alarmantă de ignorare a dreptului internațional, Consiliul European își reafirmă angajamentul de neclintit față de multilateralismul eficace și față de ordinea internațională bazată pe norme în centrul căreia se află Organizația Națiunilor Unite, sprijinind cu fermitate Carta ONU și normele și principiile consacrate în aceasta, inclusiv cele ale suveranității și integrității teritoriale, ale independenței politice și autodeterminării.
28. Consiliul European își menține angajamentul față de eliminarea impunității și de asigurarea tragerii la răspundere pentru încălcările dreptului internațional și ale dreptului internațional umanitar, în întreaga lume, și amintește importanța sprijinirii și a punerii în aplicare a deciziilor instanțelor internaționale.
29. Consiliul European salută adoptarea Pactului pentru viitor, care urmărește revigorarea sistemului multilateral și pregătirea Organizației Națiunilor Unite pentru viitor.

IV. COMPETITIVITATE

30. În urma concluziilor sale din aprilie 2024 și în concordanță cu Agenda strategică 2024-2029, Consiliul European solicită eforturi suplimentare pentru consolidarea competitivității Uniunii, întărirea rezilienței sale economice, asigurarea reînnoirii sale industriale și realizarea întregului potențial al pieței unice, asigurând condiții de concurență echitabile atât pe plan intern, cât și la nivel mondial. Acesta subliniază necesitatea urgentă de a lua măsuri eficace.
31. Consiliul European invită toate instituțiile UE, statele membre și părțile interesate să continue lucrările, cu titlu prioritar, în special ca răspuns la provocările identificate în raportul întocmit de Enrico Letta, intitulat „Much more than a market” („Mult mai mult decât o piață”), și în raportul lui Mario Draghi, intitulat „The future of European competitiveness” („Viitorul competitivității europene”).

32. Această chestiune va fi abordată în cadrul reuniunii informale de la Budapesta din luna noiembrie, iar Consiliul European va continua să ofere periodic orientări strategice în vederea asigurării punerii în aplicare a pactului ambițios pentru competitivitate al Uniunii.
33. Consiliul European a desfășurat o discuție cu privire la recomandările integrate specifice fiecărei țări, astfel cum au fost discutate de către Consiliu, permițând astfel încheierea semestrului european 2024.

V. MIGRATIE

34. Consiliul European a purtat o discuție strategică aprofundată privind migrația în toate dimensiunile sale și luând în considerare toate rutele. Acesta amintește că migrația este o provocare europeană care necesită un răspuns european.
35. Consiliul European invită Consiliul, statele membre și Comisia să își intensifice lucrările cu privire la toate direcțiile de acțiune în cadrul abordării cuprinzătoare privind migrația, astfel cum a fost prezentată în februarie 2023. Consiliul European ia act de scrisoarea recentă a președintei Comisiei. Consiliul European subliniază importanța punerii în aplicare a legislației adoptate a UE și a aplicării legislației existente, pentru a răspunde cât mai bine provocărilor actuale.
36. Consiliul European solicită, de asemenea, consolidarea cooperării cu țările de origine și de tranzit, prin parteneriate cuprinzătoare reciproc avantajoase, pentru a aborda cauzele profunde și pentru a combate traficul de persoane și introducerea ilegală a acestora în vederea prevenirii pierderii de vieți omenești și a plecărilor ilegale. Alinierea politicii în domeniul vizelor de către țările învecinate este un element important în acest sens. Căile sigure și legale, în concordanță cu competențele naționale, sunt esențiale pentru o migrație legală și ordonată.
37. Consiliul European solicită acțiuni ferme la toate nivelurile pentru a facilita, a spori și a accelera returnările din Uniunea Europeană, utilizând toate politicile, instrumentele și mijloacele pertinente ale UE, inclusiv diplomația, dezvoltarea, comerțul și vizele. Acesta invită Comisia să prezinte de urgență o nouă propunere legislativă.

38. Nu li se poate permite Rusiei și Belarusului sau vreunei alte țări să abuzeze de valorile noastre, inclusiv de dreptul la azil, și nici să ne submineze democrațiile. Consiliul European își exprimă solidaritatea cu Polonia și cu statele membre care se confruntă cu aceste provocări. Situațiile ieșite din comun impun măsuri corespunzătoare. Consiliul European amintește hotărârea sa de a asigura un control eficace al frontierelor externe ale Uniunii prin toate mijloacele disponibile, inclusiv cu sprijinul Uniunii Europene, în conformitate cu dreptul UE și cu dreptul internațional. Acesta își reafirmă angajamentul de a combate instrumentalizarea migranților în scopuri politice.
39. Totodată, ar trebui avute în vedere noi modalități de prevenire și combatere a migrației ilegale, în conformitate cu dreptul UE și cu dreptul internațional.
40. Consiliul European amintește importanța bunei funcționări a spațiului Schengen, în conformitate cu Codul frontierelor Schengen revizuit.
41. Consiliul European va reveni asupra acestei chestiuni.

VI. REPUBLICA MOLDOVA

42. Consiliul European subliniază sprijinul ferm al Uniunii Europene pentru Republica Moldova și pentru procesul său de aderare. Acesta salută angajamentul constant al autorităților din Republica Moldova față de procesul de reformă și le invită să continue reformele și să consolideze reziliența și stabilitatea țării.
43. Consiliul European condamnă acțiunile străine de manipulare a informațiilor și ingerințele străine la care Rusia recurge în mod constant pentru a încerca să submineze alegerile democratice și opțiunea poporului Republicii Moldova pentru un viitor european prosper, stabil și pașnic.
44. Consiliul European salută adoptarea celui de al treilea pachet de sancțiuni împotriva celor responsabili de acțiuni menite să destabilizeze, să submineze sau să amenințe suveranitatea și independența Republicii Moldova. Consiliul European își reafirmă angajamentul de neclintit față de suveranitatea și integritatea teritorială a Republicii Moldova.

VII. GEORGIA

45. Consiliul European reafirmă disponibilitatea Uniunii de a sprijini poporul georgian pe calea sa europeană. În același timp, Consiliul European își reiterează profunda îngrijorare cu privire la acțiunile întreprinse de guvernul georgian, care contravin valorilor și principiilor pe care se întemeiază Uniunea Europeană.
46. Consiliul European amintește faptul că astfel de acțiuni pun în pericol traiectoria europeană a Georgiei și stopează *de facto* procesul de aderare. Consiliul European invită Georgia să adopte reforme democratice, cuprinzătoare și durabile, în conformitate cu principiile fundamentale ale integrării europene. Acesta va continua să monitorizeze situația îndeaproape.
47. Consiliul European se așteaptă ca viitoarele alegeri parlamentare să fie libere și corecte, în conformitate cu standardele internaționale, permițându-se accesul neîngrădit al observatorilor electorali internaționali și interni. Consiliul European subliniază necesitatea de a proteja o mass-media liberă, independentă și pluralistă.
48. Consiliul European reafirmă sprijinul de neclintit al Uniunii Europene pentru suveranitatea, independența și integritatea teritorială a Georgiei în cadrul frontierelor sale recunoscute la nivel internațional. Acesta subliniază angajamentul continuu al Uniunii Europene față de soluționarea pașnică a conflictelor și politica sa de nerecunoaștere și implicare.

VIII. RELAȚII EXTERNE

Sudan

49. Consiliul European își exprimă profunda îngrijorare cu privire la situația umanitară catastrofală generată de conflictul din Sudan și condamnă cu fermitate vizarea directă și fără discriminare a civililor, fapt care agravează criza umanitară. Toate părțile trebuie să își respecte obligațiile care le revin în temeiul dreptului internațional de a proteja civilii și de a facilita accesul umanitar. Consiliul European își reiterează apelul urgent adresat tuturor părților implicate în conflict de a încerca să obțină încetarea imediată a ostilităților, care să conducă la o soluționare durabilă a conflictului, prin dialog. Uniunea Europeană va continua să ofere sprijin umanitar și invită comunitatea internațională să efectueze rapid plățile aferente angajamentelor asumate în cadrul Conferinței Umanitare Internaționale pentru Sudan și Țările Împrejurătoare.

Venezuela

50. Consiliul European rămâne extrem de preocupat de situația din Venezuela și de încălcările drepturilor omului semnalate în urma alegerilor prezidențiale din 28 iulie 2024. Acesta îndeamnă autoritățile venezuelene să respecte voința democratică a poporului venezuelean și să pună capăt violenței, represiei și hărțuirii opoziției și societății civile. Deținuții politici trebuie eliberați. Rezultatele vor fi acceptate și recunoscute numai dacă sunt complete și verificabile independent. Uniunea Europeană va continua să colaboreze cu partenerii regionali pentru a sprijini poporul venezuelean în aspirațiile sale democratice. Aceasta este pregătită să sprijine o tranziție constructivă și incluzivă, cu garanții pentru ambele părți, în vederea soluționării impasului politic al țării și a restabilirii pașnice a instituțiilor democratice. Uniunea Europeană este gata să mobilizeze toate instrumentele pe care le are la dispoziție pentru a sprijini democrația în Venezuela. Autoritățile venezuelene trebuie să pună capăt acuzațiilor nefondate împotriva țărilor UE și să respecte integral Convențiile de la Viena cu privire la relațiile diplomatice și consulare, acordând acces consular deplin și neîngrădit cetățenilor europeni reținuți în Venezuela.

Maroc

51. Consiliul European ia act de hotărârile recente ale Curții de Justiție a Uniunii Europene referitoare la acordurile UE-Maroc din 2019. Consiliul European și Consiliul vor continua să definească politica externă în conformitate cu tratatele. Consiliul European reafirmă importanța deosebită pe care Uniunea Europeană o acordă parteneriatului său strategic cu Marocul și reiterează necesitatea de a menține și de a consolida în continuare relațiile strânse cu Marocul în toate domeniile parteneriatului Maroc-UE.

Haiti

52. Consiliul European rămâne extrem de preocupat de situația din Haiti. El solicită desfășurarea deplină a misiunii multinaționale de sprijin în materie de securitate pentru a ajuta poliția națională haitiană să combată violența bandelor și pentru a se oferi asistență în restabilirea statului de drept. De asemenea, solicită noi sancțiuni specifice împotriva persoanelor și entităților răspunzătoare pentru actele de violență, cu obiectivul de a contribui la restabilirea păcii, a securității, a stabilității, a democrației și a statului de drept în Haiti.

IX. DIVERSE

Amenințări hibride

53. Consiliul European condamnă cu fermitate campania tot mai intensă a Rusiei de activități hibride care vizează Uniunea Europeană, statele sale membre și partenerii săi. Acesta salută adoptarea măsurilor restrictive ale UE având în vedere activitățile destabilizatoare ale Rusiei. Uniunea Europeană și statele membre vor continua să își consolideze reziliența și să utilizeze pe deplin setul de instrumente al UE pentru contracararea amenințărilor hibride cu scopul de a preveni și a descuraja activitățile hibride ale Rusiei, precum și de a răspunde la acestea.

Prețurile ridicate ale energiei

54. Consiliul European a discutat despre situația generată de prețurile ridicate și volatile ale energiei electrice în unele părți ale Europei și invită Comisia să propună de urgență măsuri care să abordeze această chestiune.

Conferințele părților la convențiile Organizației Națiunilor Unite

55. Consiliul European a trecut în revistă pregătirile pentru Conferința Națiunilor Unite asupra schimbărilor climatice, care va avea loc la Baku, în Azerbaidjan (COP29), pentru Conferința părților la Convenția privind diversitatea biologică, care se va desfășura la Cali, în Columbia (COP16), și pentru Conferința părților la Convenția pentru combaterea deșertificării, care va avea loc la Riad, în Arabia Saudită (COP16), și solicită acțiuni ambițioase, dat fiind contextul înregistrării unor daune și perturbări tot mai mari din cauza schimbărilor climatice, a pierderii biodiversității, a deșertificării, a degradării terenurilor și a poluării. Ca dovadă de solidaritate la nivel mondial, Consiliul European reiterează angajamentul Uniunii de a îndeplini obiectivele de finanțare și face apel la țările terțe să se achite, la rândul lor, de partea care le revine.

Combaterea tuturor formelor de discriminare

56. Consiliul European salută aprobarea Declarației Consiliului din 15 octombrie 2024 privind susținerea vieții evreiești și combaterea antisemitismului. El își reiterează profunda îngrijorare cu privire la recente incidente alarmante și condamnă în termenii cei mai fermi cu putință toate formele de discriminare, inclusiv antisemitismul și ura împotriva musulmanilor, intoleranța, rasismul și xenofobia.